
FDP Fraktion 
im Rat der 
Gemeinde Schlangen

Schlangen, den 10.09.2010

An den 
Bürgermeister der Gemeinde Schlangen
Herrn  Ulrich Knorr
Kirchplatz 6

33189 Schlangen

Sehr geehrter Herr Bürgermeister,

Ich bitte Sie, folgenden Antrag auf die Tagesordnung der nächsten Ratssitzung zu 
setzen:

Antrag:

Der Rat beschließt: Die Verwaltung wird beauftragt, die Einführung eines 
Ratsinformationssystem zu prüfen.

Folgende Punkte sollen hierbei berücksichtigt werden:

- Allgemeine Erläuterung des Ratsinformationssystem, in der im Dezember 
stattfindenden Ratssitzung unter Berücksichtigung folgender Punkte.

-- Was ist ein Ratsinformationssystem
-- Schwächen und Stärken gegenüber dem bisherigen System
-- Kosten
-- Einsparungen gegenüber dem bisherigen System

Begründung:

Die Ratsarbeit der Gemeinde Schlangen, hier Tagesordnungen, Beschlussvorlagen, 
Protokolle usw., erfolgt zu 100 % in Papierform.

Immer wieder wurde zu verschiedenen Anlässen von Ratsmitgliedern und sachkundigen 
Bürgern bemängelt, dass der Umfang an Papier und Dokumenten, welcher den 
Ratsmitgliedern und sachkundigen Bürgern zu Sitzungen zugesandt wird, ständig an 
Umfang und Unübersichtlichkeit zunimmt. Außerdem kann es bei der Vernichtung der 
Unterlagen zu datenschutzrechtlichen Bedenken kommen. 

Ratsinformationssysteme werden inzwischen von vielen Kommunen genutzt. Es 
erleichtert der Verwaltung die Arbeit und Ratsmitglieder würden bei ihrer Arbeit durch 
bessere und schnellere Zugriffs- und Recherchemöglichkeiten unterstützt. 
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Ein Ratsinformationssystem erleichtert auch den Bürgern die politische Mitwirkung und 
Mitgestaltung in unserer Gemeinde. Es setzt ein Zeichen von Offenheit und 
Transparenz. 

Den Kosten für die Einführung und Betrieb des Systems stehen Einsparungen im 
Personalbereich und Einsparungen bei Büroartikeln gegenüber. 

Weiterer Sachvortrag erfolgt in der Sitzung. 

Mit freundlichen Grüßen

Ralph Gerdes
Fraktionsvorsitzender
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